
Protokoll der ordentlichen Mitgliederversammlung  
des Vereins der Freunde und Förderer des  
Ricarda-Huch-Gymnasiums Krefeld e.V. vom 25.01.2017 
 
Beginn:  19:00 Uhr      
Ende:   20:25 Uhr  
Ort:  Aula des RHG Krefeld  
Teilnehmer:  9 Mitglieder, 2 Nichtmitglieder (s. Anlage Teilnehmerliste) 

 

 

TOP 1  Begrüßung und Formalien 

Der Vorsitzende, Herr Burkhard Winkmann , begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass 
die Einladung zur Versammlung form- und fristgerecht erfolgt ist. Es gibt keine Anträge zur 
Ergänzung der Tagesordnung. Es wird abgestimmt, dass die Wahlen per Handzeichen 
durchgeführt werden.  

 
TOP 2  Bericht des Vorstandes 

- Die Jahreshauptversammlung soll zeitnah an den Schuljahresbeginn gelegt werden.  
- Mitgliederzahl Stand 16.01.2017: 421 Mitglieder. Der Trend sinkender Mitgliederzahlen 

der letzten Jahre setzt sich weiter fort, da die Anmeldezahlen der neuen 5er im Vergleich 
zu den Abiturienten geringer ausfallen. Da die Eltern der Abiturienten größtenteils auch 
den Förderverein verlassen, können bei den neuen Eltern weit weniger neue Mitglieder 
gewonnen werden als es Austritte zu verzeichnen gibt. Durch die Zweizügigkeit der 5er 
im letzten Jahr wurde dieser Trend noch verstärkt. Um weiter ausreichend Geldmittel zur 
Unterstützung der Schule und Schüler/-innen zur Verfügung stellen zu können, wird der 
Vorstand versuchen, mit Unterstützung anderer Eltern projektspezifisch verstärkt auf 
Sponsoren-/Unterstützersuche zu gehen, um so die geringeren Einnahmen aus 
Mitgliederbeiträgen zu kompensieren. 

- Die Kommunikation in der Schule zwischen den einzelnen Gremien findet rege und 
regelmäßig statt.  

- Finanzielle Unterstützung des VFF z. B.: 
• Ricarda-Planer 
• kostenlose Klassenfotos für jeden Fünftklässler beim Besuch des VFF-Vorstandes auf 

den Pflegschaftsabenden 
• Sitzlandschaft im Foyer 
• Umgestaltung des Eingangsbereiches 
• Anschaffung diverser Medien 
• Orchester- und Streitschlichterfahrt sowie für den Niederländisch-Austausch 
• Abizeitung und Abifeier 
• Sozialfonds 
• Aufräumtage  

 Der Umbau der Verwaltungsetage wurde nicht mit VFF-Mitteln finanziert, sondern über 
den Schul- bzw. Stadtetat.  
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TOP 3  Bericht des Kassenwartes 

Herr Olaf Küsters, Kassenwart, erläutert ausführlich den Finanzbericht des Geschäftsjahres 
2015/2016. Eine Kopie des Berichts ist dem Protokoll beigefügt. Herr Winkmann und Herr 
Brüx bedanken sich bei Herrn Küsters für die hervorragende Kassenführung. 
 

TOP 4  Bericht der Kassenprüfer 

Der Kassenprüfer, Herr Ulrich Thorwarth, berichtet über die Kassenprüfung und bedankt sich 
ebenfalls für die sehr ordentlich und korrekt geführten Bücher. Die zweite Kassenprüferin, 
Frau Schnieders, war am Termin der Jahreshauptversammlung verhindert.  
  

TOP 5  Entlastung des Vorstandes  
Herr Scheiffele beantragt die Entlastung des Vorstandes.  

 

Die Entlastung des Vorstandes erfolgt per Handzeichen durch die Mehrheit der 
Mitgliederversammlung mit 5 Ja-Stimmen und 4  Enthaltungen (Vorstandsmitglieder).  
 
Der 1. Vorsitzende bedankt sich bei den Mitgliedern für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 

TOP 6  Vorstandswahlen 

Gemäß Satzung wird der Vorstand für 3 Jahre gewählt. Da die letzten Vorstandswahlen im 
Jahr 2014 stattgefunden haben, muss der  gesamte Vorstand neu gewählt werden.  
 
Frau Claudia Flümann kandidiert nicht mehr als stellvertretende Vorsitzende, würde aber 
ggf. für eine Mitarbeit im Förderverein außerhalb des Vorstandes zur Verfügung stehen. Herr 
Winkmann bedankt sich bei Frau Flümann für ihr großes Engagement und die jahrelange 
Mitarbeit.  
 
Als Nachfolgerin schlägt er Frau Melanie Stockmar vor. Sie nimmt aus Krankheitsgründen 
nicht an der JHV teil, hat aber vorab ihre Bereitschaft zur Übernahme des Amtes als 
stellvertretende Vorsitzende mitgeteilt. Das Schreiben von Frau Stockmar liegt vor und wird 
dem Protokoll beigefügt. Aus der Versammlung meldet sich kein Gegenkandidat. Die Wahl 
erfolgt per Handzeichen. Frau Stockmar wird einstimmig als stellvertretende Vorsitzende 
gewählt. Frau Stockmar nimmt die Wahl gemäß vorliegendem Schreiben an. 
 
Die stellvertretende Schriftführerin, Frau Ulrike Höttges, nimmt krankheitsbedingt nicht an 
der Versammlung teil. Da das Amt nicht zwingend besetzt werden muss, bleibt es derzeit 
unbesetzt, da sich kein Kandidat zur Verfügung stellt. 
 
Die amtierende Vorstandsmitglieder Herr Burkhard Winkmann als Vorsitzender, Frau 
Stefanie Konz als Schriftführerin und Herr Olaf Küsters als Kassenwart erklären sich bereit, 
sich wieder zur Wahl zu stellen. Weitere Kandidaten stellen sich nicht zur Wahl. Herr 
Scheiffele übernimmt die Wahlleitung für den Posten des Vorsitzenden und stellt fest, dass 
Herr Winkmann sich bereit erklärt, für den Posten des Vorsitzenden zu kandidieren. Die 
Wahl erfolgt per Handzeichen. Herr Winkmann wird einstimmig (bei Eigenenthaltung) als 
Vorsitzender gewählt. Herr Winkmann nimmt die Wahl an. 
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Herr Winkmann bedankt sich für das Vertrauen und übernimmt die Wahlleitung für die 
Posten des Kassenwartes und der Schriftführerin. Er stellt fest, dass sich Herr Olaf Küsters für 
die Wahl des Kassenwartes und Frau Stefanie Konz für den Posten der Schriftführerin zur 
Verfügung stellen. Herr Winkmann bittet um Abstimmung per Handzeichen beider 
Vorstandsposten in einem Wahlgang. Die Mitgliederversammlung wählt mit 7 JA-Stimmen 
und 2 Eigenenthaltungen Stefanie Konz als Schriftführerin und Herrn Olaf Küsters als 
Kassenwart. Frau Stefanie Konz und Herr Olaf Küsters nehmen die Wahl an. 
 
Somit setzt sich der Vorstand des VFF wie folgt zusammen: 
  

Vorsitzender     Burkhard Winkmann  
stellvertretende Vorsitzende  Melanie Stockmar 
Kassenwart    Olaf Küsters 
Schriftführerin   Stefanie Konz 
stellvertr. Schriftführerin  Amt derzeit unbesetzt 
 

 

TOP 7  Neuwahl Kassenprüfer   

Herr Ulrich Thorwarth ist noch für 2 weitere Jahre gewählt, Frau Astrid Schnieders scheidet 
turnusmäßig als Kassenprüferin aus, hat aber schriftlich mitgeteilt, sich nochmal für das Amt 
zur Verfügung zu stellen. Da sich weitere Kandidaten nicht zur Wahl stellen, wird Frau 
Schnieders in Abwesenheit mit 9 Ja-Stimmen gewählt.  
 
Als Kassenprüfer fungieren somit: 
Ulrich Thorwarth (für 2 weitere Geschäftsjahre) 
Astrid Schnieders  (für 3 Geschäftsjahre) 
 
 

TOP 8  Sonstiges 

 

- Planungen für das kommende Geschäftsjahr:  
• Kommunikation der einzelnen Gremien soll durch gemeinsame Sitzungen weiter 

intensiviert werden. 
• Erschließung neuer „Geldquellen“. 
• Sponsorenlauf wird neu organisiert und umbenannt in Spendenlauf. Die Organisation 

soll von einem Gremium übernommen werden. Eltern und sonstige Spender können 
eine Spendenquittung erhalten.  
 

- Herr Brüx berichtet über einen Termin mit der Sparda-Bank, den er wahrnehmen wird. Er 
stellt dort 4 Schulprojekte vor und die Sparda-Bank entscheidet, welches Projekt 
finanziell unterstützt wird.  
 

- Die Umgestaltung der Cafeteria wird leider nicht von LANXESS unterstützt. Die 
Neugestaltung wird aber mit Schulmitteln fortgeführt.  
 

- Der Schulplaner darf zukünftig auch Werbung enthalten.  
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- Die nächste Jahreshauptversammlung findet vor den Herbstferien 2017 statt und danach 
jährlich im Herbst.  

 
 
Die Versammlung endet um 20:25 Uhr. 
 
Protokoll erstellt am 03.02.2017 
 
 
 
 
 
 
Stefanie Konz      Burkhard Winkmann  
- Schriftführerin -      - Vorsitzender - 
 
 
 
 
 
 
Anlagen: Anwesenheitsliste  
 Finanzbericht für das Geschäftsjahr 2015/2016 
 Schreiben von Frau Stockmar (Vorstandswahlen) 
 Email von Frau Schnieders (Kassenpüferwahl) 
 

Hinweis:  
Anlagen liegen nur dem Originalprotokoll bei. 

 Der Finanzbericht ist auf der Homepage einsehbar. 
    


